

## УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ (СТ. 137 УК РФ)

В современном мире право на неприкосновенность частной жизни отнесено к важнейшим правам человека. Согласно ст. 12 Всеобщей декларации прав человека "никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную семейную жизнь... Каждый имеет на защиту закона от такого вмешательства". Ст. 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод граждан гласит: "Каждый человек имеет право на уважение его личной и семейной жизни, его жилища и тайны корреспонденции. Не должно быть никакого вмешательства со стороны государственных органов в пользование этим правом, за исключением вмешательства, предусмотренного законом и необходимого в демократическом обществе в интересах государственной и общественной безопасности или экономического благосостояния страны, для предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья или нравственности населения или для защиты прав и свобод других лиц".

Право на неприкосновенность частной жизни установлено ст. 23 Конституции РФ.

В Конституции РФ в ст. 55 сказано: " В РФ не должны издаваться законы, отменяющие или ущемляющие права и свободы человека и гражданина. Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства". В ст. 56 Конституции перечисляются права и свободы, которые не подлежат ограничению в связи с чрезвычайным положением, к таким правам отнесено и право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну.

М.Н. Малеева определяет право на неприкосновенность частной жизни как "возможность обособления частной жизни, самостоятельного решения всех вопросов личной жизни и запрет вмешательства третьих лиц кроме случаев, предусмотренных законом или согласованных с гражданином" [1]. Согласно ст. 24 Конституции РФ "сбор и хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются". Исключением являются лишь сбор, хранение, использование сведений о гражданине при проведении следствия. Но и здесь имеют место ограничения. Так, ст. 56 УПК предоставляет свидетельский иммунитет судьям, присяжным заседателям, адвокатам, защитникам подозреваемого, об-

---

\* © Т.В. Долголенко, 2004.

виняемого, священнослужителю, членам Совета Федерации, депутатам Государственной Думы, а также гарантирует любому свидетелю право отказаться свидетельствовать против самого себя, своего супруга и других близких родственников.

Объектом преступления, предусмотренного ст. 137 УК РФ, является общественное отношение, при котором ни одно лицо без волеизъявления другого лица не имеет права вторгаться в его частную жизнь в форме собирания или распространения сведений о нем. Другими словами при совершении данного преступления имеет место нарушение неприкосновенности воли другого человека, что может иметь большие негативные последствия в жизни каждого человека и общества в целом. И данное деяние – одно из многих нарушений неприкосновенности воли другого человека.

Предметом данного состава преступления могут быть сведения, составляющую личную и семейную тайну. Все личные и семейные тайны можно разделить на никому не доверенные тайны и тайны, доверенные людям определенных профессий. К последним относятся нотариальная тайна, адвокатская тайна, медицинская тайна, тайна исповеди [2].

Следует отметить, что ст.61 "Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан" имеет название "Врачебная тайна", хотя анализ ее позволяет сделать вывод о том, что ответственность за сохранность этой тайны распространяется на всех лиц, которым она стала известна в связи с выполнением ими профессиональных, служебных и иных обязанностей, в том числе и народных целителей. Напрашивается вывод о том, что название статьи значительно уже ее содержания. Было бы правильнее изменить название этой статьи на "Медицинскую тайну".

Конституция РФ в ст. 22 закрепляет право человека на семейную тайну. В ст. 38 Конституции сказано, что семья находится под защитой государства. Ст. 150 ГК относит семейную тайну к нематериальным благам, охраняемым гражданским законодательством. Семейная тайна включает любые сведения о частной жизни семьи. Если один из членов семьи не желает, чтобы сведения, касающиеся всех членов семьи, стали известны постороннему лицу, все остальные члены отвечают за ее сохранность.

Субъективная сторона данного состава преступления по УК 1996 г. характеризовалась не только умыслом, но и корыстной или иной личной заинтересованностью. Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации" эти признаки исключены. Для наступления ответственности по данной статье достаточно установить то, что незаконное собирание или распространение этих сведений в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации совершалось с умышленной формой вины независимо от мотивов и целей, которыми руководствовался субъект преступления. Другим нововведением этой статьи является то, что состав преступления считается оконченным независимо от причинения вреда правам и законным интересам граждан. В то время как в ст. 137 УК 1996 г. был предусмотрен материальный состав преступления, для наличия оконченного состава преступления требовалось установление причинения вреда правам и законным интересам граждан.

С точки зрения новой редакции ст. 137 УК РФ причинение такого вреда осталось за рамками состава преступления и не влияет на квалификацию содеянного, но может быть учтено при назначении наказания. Эти новеллы в ст. 137 УК РФ свидетельствуют об усилении уголовной ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни. Данная норма является общей по отношению к специальным нормам, предусматривающим ответственность за нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений граждан (ст. 138 УК РФ), нарушение неприкосновенности жилища (ст. 139 УК РФ), разглашение тайны усыновления (удочерения) (ст. 155 УК РФ).

В ч. 1 ст. 137 установлена ответственность общего субъекта - физического вменяемого лица, достигшего 16 лет. В ч. 2 ст. 137 предусматривается ответственность специального субъекта, использующего свое служебное положение. Однако исходя из того, что субъектом является не только лицо, использующее свое служебное положение, но и выполняющее профессиональные обязанности, это обстоятельство следует отразить в самом тексте закона, т.е. в ч. 2 ст. 137 УК.

Ст. 155 УК РФ имеет одну часть, и в ней предусмотрена ответственность как общего субъекта, руководствовавшегося корыстными или иными низменными побуждениями, так и специального субъекта, которому тайна усыновления (удочерения) стала известна в силу служебных или профессиональных обязанностей. Представляется, что в ст. 155 УК РФ также следует предусмотреть две части, в одной из которых будет предусмотрена ответственность общего субъекта независимо от тех побуждений, которыми он руководствовался при разглашении, а во второй - специального субъекта данного состава преступления.

Такое соответствие общей и специальной норм, каким являются ст. 137 УК и ст. 155 УК, будет в большей степени соответствовать принципу справедливости.

#### **СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ И ПРИМЕЧАНИЕ**

1. Малеина М.Н. Личные неимущественные права граждан / М.Н. Малеина. - М., 2000. - С. 184.

2. Запрет на разглашение медицинской тайны следует из Основ Российской Федерации об охране здоровья граждан (ст. 30, 61), Закона "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" (ст. 8,9), Закона "О трансплантации органов и тканей человека" (ст. 14).

В ч. 4 ст. 62 Основ законодательства об охране здоровья граждан предусмотрены случаи передачи сведений, составляющих медицинскую тайну, без согласия владельца или законного представителя.

Положения о нотариальной тайне закреплены в Основах законодательства РФ о нотариате (ст. 5, 14, 16, 17, 28), Инструкции Министерства юстиции РФ "О порядке совершения нотариальных действий должностными лицами органов исполнительной власти" от 19.03.1996 (ст. 1, 4).

Право на нотариальную тайну имеют как те граждане, которые обращаются к нотариусу, так и граждане, упоминаемые в документах, с которыми обращаются к нотариусу.

Правила об адвокатской тайне закреплены в ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" от 31.05.2002 (ст. 8). Адвокат должен хранить вверенную ему тайну как во время ведения дела, так и после его окончания.